

Пр-2096

Международная
общественная организация
**МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЦЕНТР РЕРИХОВ**

Специальный консультативный статус
при ЭКОСОС ООН,
ассоциированный член ДОИ ООН,
коллективный член Международного
Совета музеев (ИКОМ),
член Всеевропейской федерации
по культурному наследию «ЕВРОПА НОСТРА»,
ассоциированный член Международной
Организации Национальных Трастов



International
Non-Governmental Organization

**INTERNATIONAL
CENTRE OF THE ROERICHS**

Special consultative status with UN ECOSOC,
associate member of UN DPI,
institutional member of International Council
of Museums (ICOM),
member of pan-European Federation
for Cultural Heritage EUROPA NOSTRA,
associate member of International
National Trusts Organization

Российская Федерация
119019, Москва, Малый Знаменский пер., 3/5
тел./факс (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

3/5 Maly Znamensky, Moscow, 119019
Russian Federation
tel./fax (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

от 12.05.2014 № 578

Президенту
Российской Федерации

В. В. Путину

Уважаемый Владимир Владимирович!

К Вам обращается Людмила Васильевна Шапошникова, заслуженный деятель искусств, директор Музея имени Н.К.Рериха. Мне 88 лет. Почти половину своей жизни я посвятила научному изучению наследия Рерихов. Музей имени Н.К.Рериха, основанный Святославом Николаевичем Рерихом, директором которого я являюсь, ведет работу по популяризации научного, культурного и художественного наследия семьи Рерихов – наших всемирно известных соотечественников. Святослав Николаевич Рерих назначил меня своим доверенным лицом и исполнителем его завещания. К сожалению, вся моя 46-летняя работа в этой области может быть перечеркнута. И получается, что Вы в силу обстоятельств лично причастны к этому.

Дело в том, что министр культуры В.Р.Мединский 11 ноября прошлого года направил Вам письмо №4704-01-07-ВМ о ситуации



52406
04.09.2014 12:52

с коллекцией Святослава Рериха, на котором Вы написали резолюцию «Примите меры для обеспечения интересов государства» (прилагаю копию письма с Вашей резолюцией, поскольку Министерство культуры бестактно передало его прямо в судебные инстанции и теперь оно доступно всем).

Беда в том, что член Правительства представил Вам неполную и отчасти ложную информацию.

Во-первых, министр вообще не написал Вам, что художественное наследие должно находиться у нас, поскольку это – воля самого С.Н. Рериха. Она содержится в его завещании и в письме Б.Н. Ельцину от 26.04.1992 г., которое легко найти в Президентском архиве (копия прилагается). Вот об этом В.Р.Мединский почему-то Вам не сообщил.

Во-вторых, министр скрыл от Вас, что в 2010-2011гг. были решения трех инстанций российских судов, признавших законность завещания С.Н.Рериха в наш адрес. Интересы государства представляло Министерство культуры РФ, однако суды решили в нашу пользу.

И, наконец, возмутительно, что Министерство культуры на пресс-конференции по этому поводу просто соврало, утверждая, что учредителями МЦР являются иностранцы. Ни в Уставе МЦР, ни в документах Минюста о его регистрации нет ни слова о каких-то иностранных учредителях. Между тем, ссылаясь на якобы наличие таких "иностранных учредителей", В.Р.Мединский публично утверждал, что государство может потерять это наследие, которое рискует уйти за рубеж. Это оскорбительно для нас, так как за 24-летнюю историю Международного Центра Рерихов его коллекция картин увеличилась почти вдвое (900 картин и рисунков,

которые за счет даров меценатов музея были в основном возвращены в Россию из других стран и подарены МЦР). Все они включены в Музейный фонд Российской Федерации и не могут быть вывезены из страны без разрешения государства. Наш музей является одним из крупнейших общественных музеев страны, коллективным членом Международного совета музеев ЮНЕСКО. Министр культуры мог бы легко в этом убедиться, если бы дал себе труд хотя бы на час заглянуть в наш музей.

Понимаю, что данное оскорбительное для нашей организации и меня лично, как исполнителя завещания С.Н.Периха, письмо было написано министром сискажениями истины именно для того, чтобы получить Вашу резолюцию. Кстати, она вполне логична, если предположить, что данная В.Р.Мединским информация соответствует действительности. А далее работает, как говорится, административная машина, и Ваша резолюция, уважаемый Владимир Владимирович, увы, открывает путь для судебных решений, нарушающих волю С.Н.Периха. А всемирно известный Центр Перихов, пользующийся уважением российской интеллигенции и поддержкой десятков тысяч людей в России и за рубежом, оказывается теперь на грани уничтожения.

Прошу Вас, уважаемый Владимир Владимирович, дать поручение (только не министру культуры) разобраться, почему член Правительства докладывает Вам неправду. У Вас есть достойные и компетентные в юридических вопросах советники (например, юрист с мировым именем В.Ф.Яковлев). Может быть, поручить ему разобраться с этой некрасивой историей, которая высвечивает как нечестность В.Р.Мединского, так и

игнорирование последней воли нашего выдающегося соотечественника.

Пишу Вам лично, чтобы не поднимать нежелательную полемику в гражданском обществе, в надежде на возможность принятия объективного и справедливого решения. Поскольку С.Н.Рерих являлся гражданином Индии, оставляю за собой право в случае крайней необходимости обратиться за поддержкой к руководству Республики Индия.

Мое обращение к Вам продиктовано тем, что других способов добиться справедливости у меня уже не осталось. А хотелось бы ее видеть еще при моей жизни. Очень рассчитываю, уважаемый Владимир Владимирович, на Вашу мудрость, защиту и поддержку.

Прилагаю:

- копию письма В.Р. Мединского от 11.11.2013 г.
№ 4704-01-07-ВМ – 1 л.
- копию письма С.Н. Рериха Б.Н. Ельцину от 26.04.1992 г. – 1 л.

С уважением,

Исполнитель завещания С.Н. Рериха,
Генеральный директор
общественного музея имени Н.К. Рериха,
вице-президент Международного Центра Рерихов,
заслуженный деятель искусств РФ,
академик РАЕН и РАКЦ


Л.В. Шапошникова